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Здійснення ефективної профілактики виробничого травматизму залишається 

однією з головних складових підвищення ефективності системи управління 

персоналом тощо. А саме, створення ефективної системи визначення рівня 

безпеки праці на кожному робочому місці, прийняття рішень щодо підвищення 

рівня безпеки праці до нормативного та постійного контролю за небезпечними 

умовами праці на робочих місцях [1]. 

В Україні впродовж останніх років існує позитивна динаміка зниження 

показників виробничого травматизму (як загального, так і смертельного). 

Тенденцією є щорічне зменшення рівня загального травматизму в Україні на  

5–10 %, кількості нещасних випадків – у 3,5 рази, в т.ч. смертельно – у 2 рази. 

Разом з тим, проблема промислової безпеки та охорони праці в Україні 

продовжує залишатися актуальною, оскільки рівень небезпеки на підприємствах 

України значно вищий, ніж у більшості розвинених країн світу [2]. 

Статистичні дані свідчать, що «людський чинник» у причинах настання 

виробничого травматизму досягає 80 %, а з причини неуважності самих 

працівників відбувається до 67 % нещасних випадків у різних галузях економіки 

України. 

Будь-яка діяльність є потенційно небезпечною, а щоб ця небезпека 

реалізувалася необхідні деякі умови. Тому, умови, що дозволяють потенційній 
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небезпеці перейти в реальну, називають причинами. Причини можуть бути 

відомими або невідомими, але вони завжди існують. Тому знання причин 

дозволяє запобігти виникненню надзвичайних подій [3]. 

Встановлення причин настання нещасних випадків на виробництві є одним 

із важливих етапів при їх розслідуванні. Часте допускання помилок при 

встановленні причин нещасних випадків не сприяє розробці ефективних заходів 

у боротьбі з виробничим травматизмом, а отже, подібні нещасні випадки 

постійно повторюються [4]. 

Для встановлення найбільш поширених причин настання нещасних випадків, 

пов’язаних із виробництвом, використано офіційні дані робочих органів 

виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України за 2022 рік [5], а 

саме масив даних по розподілу кількості потерпілих від нещасних випадків на 

виробництві, в т.ч. зі смертельними наслідками, на яких складено акти за 

формою Н–1. 

За результатами аналізу найбільш травмонебезпечних причин настання 

нещасних випадків, пов’язаних із виробництвом [5] спостерігається суттєве 

зменшення рівня загального виробничого травматизму в Україні. Так, загальна 

кількість потерпілих від виробничого травматизму складає 4877 осіб, що менше 

в 2,5 рази порівняно з 2021 роком. Кількість потерпілих на виробництві із 

смертельним наслідком складає 437 осіб або 9,0 % від загальної кількості 

травмованих по Україні (табл.). 

Таблиця 

Кількість потерпілих від виробничого травматизму, за основними причинами 

настання нещасних випадків за 2022 рік [5] 

Причини настання 

нещасного випадку 

Кількість складених 

актів за формою Н–1 

% до загальної кількості 

травмованих 

всього 
в т.ч. 

смертельно 
всього 

в т.ч. 

смертельно 

Організаційні 2217 202 45,5 4,1 

Психофізіологічні 639 27 13,1 0,6 

Технічні 217 33 4,4 0,7 

Техногенні, природні, 

екологічні та соціальні 
1804 175 37,0 3,6 

Усього 4877 437 100,0 9,0 

 

Серед основних причин настання нещасних випадків у 2022 році 

переважають організаційні причини, що становлять 45,5 % або 2217 потерпілих. 

Друге місце за кількістю потерпілих від виробничого травматизму займають 

техногенні, природні, екологічні та соціальні причини – 37,0 % або 1804 

потерпілих. Через психофізіологічні причини сталося 13,1 % або 639 потерпілих, 

а через технічні причини – відповідно 4,4 % або 217 потерпілих. 

Збільшення питомої ваги кількості нещасних випадків у 2022 році, порівняно 

з 2021 роком, відбулося за організаційний причин – на 5,1 %, технічних причин 
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– 1,2 % та за психофізіологічних причин – на 0,5 % відповідно. Зменшення 

питомої ваги кількості травм спостерігалося за техногенних, природних, 

екологічних та соціальних причин – на 6,8 %. 

Найбільш травмонебезпечними організаційними причинами, що призводили 

до настання нещасних випадків можна виділити наступні: 

– невиконання вимог інструкцій з охорони праці – 24,4 % від загальної 

кількості потерпілих по Україні, в т.ч. смертельно – 1,3 %; 

– невиконання посадових обов’язків – 5,5 % потерпілих, в т.ч. смертельно – 

0,4 %; 

– порушення вимог безпеки під час експлуатації транспорту загального 

користування (автомобільного, водного, залізничного, повітряного) – 3,9 % 

потерпілих, в т.ч. смертельно – 0,7 %; 

– інші організаційні причини – 2,6 % потерпілих, в т.ч. смертельно – 0,2 %; 

– невикористання засобів індивідуального захисту за їх наявності – 1,9 % 

потерпілих, в т.ч. смертельно – 0,1 %; 

– порушення технологічного процесу складають 1,8 % потерпілих, в т.ч. 

смертельно – 0,2 %. 

Найпоширенішими психофізіологічними причинами за кількістю потерпілих 

від виробничого травматизму були: особиста необережність потерпілого – 6,6 % 

від загальної кількості потерпілих по Україні, в т.ч. смертельно – 0,2 %; 

травмування (смерть) внаслідок протиправних дій інших осіб – 2,4 % потерпілих, 

в т.ч. смертельно – 0,06 %; інші психофізіологічні причини складають 2,1 % 

потерпілих, в т.ч. смертельно – 0,02 %. 

Серед технічних причин найбільш поширеними можна відмітити наступні: 

– незадовільний технічний стан виробничих об’єктів, будинків, споруд, 

інженерних комунікацій, території – 1,5 % від загальної кількості потерпілих по 

Україні, в т.ч. смертельно – 0,3 %; 

– інші технічні причини – 0,7 % потерпілих, в т.ч. смертельно – 0,1 %; 

– незадовільний технічний стан засобів виробництва – 0,6 % потерпілих, в 

т.ч. смертельно – 0,1 %; 

– невідповідність засобів колективного та індивідуального захисту 

встановленим вимогам та їх недостатність – 0,5 % потерпілих, в т.ч. смертельно – 

0,02 %; 

– конструктивні недоліки, недосконалість, недостатня надійність засобів 

виробництва складають 0,4 % потерпілих, в т.ч. смертельно – 0,04 %. 

До найпоширеніших техногенних, природних, екологічних та соціальних 

причин у 2022 році можна віднести інші причини – 24,0 % від загальної кількості 

потерпілих по Україні, в т.ч. смертельно – 0,3 % та соціальний конфлікт (страйк, 

оголошена та неоголошена війна, терористичний акт, блокада, революція, 

заколот, повстання, масові заворушення, громадська демонстрація, протиправні 

дії третіх осіб тощо), що склав 11,9 % потерпілих, в т.ч. смертельно – 3,2 % [5]. 

Отже, можна зробити висновок, що найбільш травмонебезпечними 

причинами, що призвели до нещасних випадків, пов’язаних із виробництвом, в 

т.ч. смертельних, були організаційні причини (невиконання вимог інструкцій з 
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охорони праці, невиконання посадових обов’язків, порушення вимог безпеки під 

час експлуатації транспорту загального користування та ін.). Для попередження 

виникнення наслідків виробничого травматизму необхідно встановити чіткий 

контроль за дотриманням працівниками вимог інструкцій з охорони праці, а 

також проведення якісного і своєчасного навчання та перевірки знань з питань 

охорони праці всіма працівниками на підприємствах України. 
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